

江苏“4+1”治理工程初显成效

高标准做好长江生态环境整改工作

推动长江经济带发展,关系国家发展全局的重大战略。近年来,江苏坚决贯彻认真落实,把修复长江生态环境摆在压倒性位置。特别是自今年以来,江苏把突出问题整改作为重中之重,始终把推进“4+1”污染治理工程作为治本之策,下真功夫、啃硬骨头,奋力推动长江江苏段绿色发展走在前列。

精准化管控长江岸线

近日,经历61年风雨的中石化南通姚港油库完成拆除。据了解,姚港油库始建于1958年7月,曾是江苏省内中心油库,主要开展成品油仓储中转,供应70%以上南通成品油市场。

去年底,姚港油库码头被国家长江办、水利部列入长江干流岸线利用项目清理整治名单。对此,南通市委市政府高度重视,多次牵头协调、组织研究、督促推进,按照国家规定的时

间要求,历时1个月完成拆迁,这项整改工作目前已报省履行销号程序。在此基础上,南通还突出“一张图”管控,坚持水岸共治、江河联治、流域防治,累计完成问题整改103个。

据江苏省发改委主任李侃桢介绍,截至目前,全省长江保护修复攻坚战、排污口整治、沿江造林绿化等专项行动推进有力,沿江修复保护向纵深拓展。其中,江苏长江生态环境突出问题整改工作得到国家长江办肯定。

落实整改见实效

在张家港港务集团13号泊位,船舶污染物接收船“锡航机38”正在接收货船“水阳江6898”上的生活污水,船上的生活垃圾也打包整齐,放入垃圾桶进行回收。记者从有关部门获悉,张家港沿江港口8月12日起实施到港船舶污染物“零排放”“全接收”。实行一个多月,

码头日均接收生活污水3吨、生活垃圾8立方米,至今未发现一起船舶向江中偷偷倒垃圾行为。

据统计,今年上半年,全省新增日污水处理能力31万立方米,新建污水管网767公里,完成年度任务的64%。截至8月,沿江八市化工园区(集中区)33个,较2017年减少4个,化工生产企业入园进区率从2017年的23.5%提至46%。今年底,全省大型规模养殖场粪污处理率将达100%。目前,全省沿江沿海港口全部完成船舶污染物接收设施建设,内河港口码头完成70%以上。可见,江苏扎实推进城镇污水垃圾、化工污染、农业面源污染、船舶污染及尾矿库治理“4+1”工程,各项工作均取得阶段性成效。

打赢污染防治攻坚战

年初,江苏省高院在基层法院设长江流

域、太湖流域、洪泽湖流域等9家环境资源法庭,集中管辖由全省基层法院受理的环境资源案件。7月19日,长江流域环境资源第一法庭在江阴法院正式运行,该法庭将集中管辖太仓市、张家港市等19个市(县)区的环境资源案件。据了解,江苏以生态功能区为单位设立环境资源法庭,在全国尚属首例。这一做法打破以行政区域设立法庭的模式,有利于统一裁判尺度,为生态环境提供更好的司法保障。

当下,江苏正坚持以最严格制度最严密法治保护生态环境,着力保障长江生态安全。一系列举措,让长江江苏段水环境明显变好:干流水质总体为优,主要入江支流断面优Ⅲ比例同比上升22个百分点,全面消除劣Ⅴ类断面……7月,20多头江豚在南京长江江面追逐嬉戏,“微笑精灵”的跳跃身影,成为长江水质改善的最好证明。 许海燕

城市汇

盐城

加快推进智慧城市建设

本报讯 “我的盐城”APP上线发布会近日举行,标志着盐城市智慧城市建设迈出了从概念到实践的关键一步。

只要通过手机下载“我的盐城”APP并实名认证,盐城市民只要动动手指,公积金余额多少、哪个公共自行车站点有车、哪家医院能挂到专家号……盐城本地的全方位信息服务都可以轻松办妥。“我的盐城”APP是盐城市委市政府坚持以人民为中心发展理念,科学部署、精心打造的汇聚全市公共服务资源的综合信息服务移动平台,首期接入全市30多个部门273项公共服务事项,覆盖政务服务、社会保障、交通出行、医疗健康等重要民生领域。(韩宝贵 吕正龙)

舟山

东海蟹宴在沪“开席”

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 励佳 诸葛晓明) 东方渔都舟山沈家门梭子蟹近日来到上海普陀区,开启“2019蟹逅普陀”——第二届东海蟹宴,为两地企业家与申城市民带来一场美食盛宴、经贸盛会。

近年来,舟山普陀以蟹办节、以节促旅、以旅兴市。今年7月,舟山普陀区与上海普陀区共同签署了“海陆普陀”战略合作协议,正式开启两地合作共赢、共同发展的全新篇章。据介绍,上海普陀和舟山普陀以同名结缘,两地地缘相近、人缘相亲。自2005年缔结为友好城区以来,双方不断加强互动交流、经贸合作,全面推进“海陆普陀”深度融合,加快落实长三角一体化战略,促进两地经贸、旅游、文化事业等方面交流与合作。

吴江

国际龙舟平望邀请赛激情上演

本报讯 (记者 唐闻宜) 以“绿色生态、韵动平望”为主题的吴江首届长三角“运河名镇”国际龙舟平望邀请赛近日拉开帷幕,来自世界各地的24支代表队在平望大龙荡劈波斩浪,奋勇争先。最终,苏州望亭队夺得运河名镇组冠军,三六六教育队夺得国际特邀组冠军,“爱慕”女子组冠军则由义乌拔浪鼓队获得。

苏州市吴江区平望镇地处长三角区域中心,因运河而生。境内古运河和现代运河穿境而过,恰似两条大动脉,一条维系着历史的风华,一条搏动着当代的繁盛。近年来,该镇利用“体育+旅游”协同共建,铸就了水上体育运动名镇,并借助“大运河文化带”的契机,展示了运河古镇今昔相融新风貌。记者从主办方获悉,本次赛事的举办,旨在助力平望承担起缔造运河文化传承高地,打响“运河小镇”“通运康养小镇”等品牌,实现“传统运河城镇”的华丽转身。



苏州甬直 “居家福”养老服务送上门

为缓解社会养老压力,提高老年人生活质量,自今年以来,苏州甬直镇政府按照上级文件精神,在该镇保圣社区、淞浦村、甬港村建设“居家福”养老

服务站,并以此为试点辐射整个甬直片区。截至2019年8月底,全镇“居家福”养老服务已纳入老人1920户,受益2612人。其中,为老人提供送餐、家庭保洁、读报、定期上门看望陪护等服务,累计155059次。

特约记者 朱桂根 摄影报道

浙江省政府近日正式批复同意设立淳安特别生态功能区,这是浙江首创的一个生态“特区”。

淳安是74个国家重点生态功能区建设试点示范县之一,也是全省26个加快发展县之一。境内千岛湖是长三角最大人工淡水湖,流域涵盖浙江、安徽两省七地市,具有极其重要的生态战略地位。淳安特别生态功能区的区域范围是淳安全县域,建设工作按照浙江省委全面深化改革委员会第五次会议审议通过的《淳安特别生态功

杭州淳安特别生态功能区获批成立

能区建设框架方案)实施,由杭州市统筹,淳安县履行属地主体责任。

根据批复文件,淳安特别生态功能区目标定位是保护好千岛湖一湖秀水,打开绿水青山向金山银山转化的通道,建设人与自然和谐共生的饮用水水源保护区、绿水青山就是金山银山理念的实践区、城乡融合生态富民的示范区、生态文明制度改

革创新的先行区。并将聚焦改革创新,坚持特别的定位、实施特别的举措、体现特别的支持,在千岛湖系统保护、绿色发展、民生保障、生态环境共建共保、体制机制创新等方面积极探索、勇于创新,总结可复制、可推广的经验成果,努力在全国率先形成饮用水水源保护与发展的“千岛湖模式”。 (刘健 张留 王世琪)

长兴探索跨地区“扶贫协作”

为四川木里村寨送去“第二书记”

本报讯 (记者 唐闻宜 通讯员 许旭 张泽民) “这次你们来我们村里交流合作社发展情况,对我们帮助很大。对于今后如何发展,也请再给我们出出点子。”“许长合作社运行模式主要注重三点,等下我把合作社整个运行模式资料发你,以后涉及合作社各方面的需求,可以随时与我联系。”近日,在长兴县和平镇长城村许长合作社芦笋大棚基地内,村党总支书记徐伟良接到来自四川省凉山彝族自治州木里藏族自治县西秋乡米里村村委会主任何石保的视频电话。

虽隔千里,却近在咫尺。原来在8月31

日,李家祥镇李家巷村书记潘建梁、水口乡龙山村书记林瑞高、林城镇姚洪村书记杨光华、和平镇长城村书记徐伟良4人,从长兴各个村落出发,前往共同的目的地——四川省凉山彝族自治州木里藏族自治县。这次他们将以结对村“第二书记”的身份,助力脱贫攻坚。“时令蔬菜讲究新鲜,不宜存放,如果没有冷链技术,一旦全部成熟最终有可能烂在地里,这样损失就大了。”一到村里,新上任的村“第二书记”潘建梁就给木里县当地村班子答疑解惑。

“第二书记”是长兴县以协作脱贫为目标,针对木里县结对村村级集体经济、村级

组织建设等情况,设立的具有顾问性质的村干部。去年,通过“扶贫协作”村书记培训班和“扶贫协作”农村致富带头人培训班,木里当地的村书记、农村致富带头人来到长兴,两地村书记有了接触,也为今年推行“第二书记”工作奠定了基础。

“以‘第二书记’的身份回访木里结对村,就是要让两地村书记通过真帮扶、真结对,帮助木里群众真脱贫、脱真贫。”长兴发改局负责人坦言,长兴县下阶段将在产业帮扶、消费扶贫、劳务协作、智力支援等方面继续深化与对口地区的协作,助力木里县全面打赢脱贫攻坚战。

浙江入选首批交通强国建设试点

本报讯 交通运输部近日宣布浙江等13个区域入选首批交通强国建设试点,力争用1年至2年时间取得试点任务的阶段性成果,用3年至5年时间取得相对完善的系统性成果,打造一批先行先试典型样板。一同入选的还有深圳、雄安新区等。

12.1万公里公路总里程、全球首年货物吞吐量10亿吨级国际大港宁波舟山港、近1万公里内河通航里程、拥有杭甬温三大年旅客吞吐量千万级机场……纵览浙江,通道、枢纽、网络基础设施整体建设成效位居全国前列。截至2018年底,全省已基本形成杭州至长三角主要城市1小时交通圈、至设区市2小时高铁交通圈。

浙江地处国家“一带一路”建设与长江经济带战略交汇点、东部沿海地区与长江黄金水道T形经济格局的结合部。先后两次与国家交通运输部签署战略合作协议,强化共建交通强国示范区的落地生根。下阶段,浙江交通将聚焦落实《交通强国建设纲要》重点任务,围绕重点领域、优势领域、急需领域或关键环节,大胆创新、积极探索,抓紧完善试点实施方案。